

# 全球养老金缺口 400 万亿美元?

## 提高私人养老金储蓄迫在眉睫

全球正在以惊人的速度迈向老龄化,对于世界经济而言,这可能是个坏消息。

6月27日,2017夏季达沃斯论坛发布的一项研究报告显示,如果人口老龄化以目前的速度继续推进,到2050年,全球六大养老金储蓄国面临的养老金缺口高达224万亿美元。计入中国和印度两个人口超级大国,养老金缺口预计达到400万亿美元,相当于目前全球经济总量的5倍。

就此报告,世界经济论坛退休投资系统改革项目指导委员会成员罗伯特·普林斯(Robert Prince)表示:“由于退休问题的影响将在数十年后才缓慢呈现,潜在问题还难以看出,但一旦发生,对社会和经济所造成的沉重负担几乎不可改变。”

报告认为,养老金制度普及度不足和人口老龄化加速是造成资金缺口扩大的主要因素。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新接受《华夏时报》记者采访时表示,随着全球“老龄化”规模迅速膨胀,世界各国都在不断地完善社会保障制度,以期构建更加安全、高效而可持续的养老金体系。



金体系带来了严重挑战,近几十年来,人口老龄化的冲击和日益沉重的财政负担给英国养老金体系带来了巨大压力和挑战,2010年,英国第一支柱国家基本养老金首次出现了收不抵支的情况。

同样有数据表明,目前欧洲所有国家的65岁以上人口比例均超过20%,2050年在日本、意大利、德国、加拿大、法国和英国的人口,65岁以上的老年人口比例将超过30%。

此外,报告还特别关注了中国与印度的指标,在2015-2050年间,中国与印度的养老金缺口年增速最快,分别为7%与10%,主要原因被归结为两国快速的老龄化进程,在非组织化行业的劳动人数比例较高,以及中产阶层对退休收入期待值增加。

而抛开这个冰冷的数据还有更令人担忧的是,在过去50年时间里,世界的出生率急剧下降。65%的国家的人口出生率低于替代率,导致人口不断缩减,老龄化不断增加。据联合国统计,截至2050年,全世界65岁以上人口将增长181个百分点,而15至65岁的人口仅仅上升33个百分点。

“人口平均预期寿命延长,以及总和生育率下降,其结果必然造成‘少子高龄化’问题

更加严重,65岁以上老年人口占总人口的比例不断攀升,人口老龄化给各国经济和社会带来诸多不良影响。”董登新表示,“少子高龄化”的直接后果是劳动力供给不足,劳动力价格上涨,雇主用工成本将会大幅上升,将导致经济潜在增长力降低。

就此,世界经济论坛金融与基础设施系统负责人迈克尔·莱克斯勒(Michael Drexler)表示:“预期寿命延长与随之而来的人口老龄化问题是与气候变化影响程度相当的财政问题。我们需要格外重视这一挑战,它会为我们的子孙后代带来难以估量的负担。”

### 提高私人养老金储蓄能力

老龄化趋势日益加剧导致养老金体系不可持续,是世界各国面临的共同挑战,随着全球老龄化规模的迅速膨胀,各国也在积极采取包括加大养老金投资力度、为老年人提供就业机会、提高退休年龄等多种措施,力争解决维持老年人生存的养老金短缺的严重问题。

同时,由于劳动年龄人口的减少,国内的生产和服务也随之减少,导致投资和消费低

迷,企业和家庭收入也将随之降低。此外,人口老龄化将导致老年人口比重不断上升,养老金给付的财务负担及老年贫困压力日益加大,而且人口老龄化将会直接影响现收现付的养老金筹资方式,即使是缴费确定型计划也会受到较大冲击。

根据经合组织给出的指导原则,退休后,如果来自政府、雇主和个人的储蓄可达到其退休前收入的70%,则基本可以维持其退休前的生活水平。但对于低收入者而言,70%的养老金替代率是不够的,除非在退休后储蓄依然增加,否则他们的生活将陷入贫困。由于退休人数的增加,预期寿命不断延长,退休金缺口目前正以高于经济增长的速度提高,年均增速在4%-5%左右。

就此,美世公司健康与财富业务总裁雅克·古莱特表示:“我们必须马上采取行动应对退休金危机,但对此我们并没有万灵药,但是,对于个人来说,我们需要提高个人储蓄和金融素养;对于政府和企业来说,必须提供有效的支持计划。”

依然以英国为例,近年来,英国一直致力于养老金的改革,主张大力发展职业年金和个人养老金计划,从而减轻公共养老金负担,旨在提升养老金体系运转的可持续性。改革之前英国养老金的发展并不均衡,第一支柱养老金基本覆盖了全部国民,但是保障水平较低。同时,第二支柱的职业养老金对中低收入者覆盖面不足。因此,英国养老金改革强调第二支柱与第一支柱养老金均衡发展,加上第三支柱的个人养老金计划,目标是建立一个覆盖面广、保障有力的市场化养老金支柱体系,如今,成效显著。

“反观我国,我国的人口基数大,积累总量大,老龄人口的数量也大,正因为如此,我国更应加大企业年金和职业年金储备,这是做大我国养老金储备的最重要支撑。”董登新表示,基本养老保险的主要积累应在个人账户,个人账户做实后,与企业年金、职业年金一起作为一种长期积累,应该会有更快增长,总规模也会快速扩张,前提是住房公积金、企业年金及职业年金合并,并强制或准强制推行。

董登新预测,养老金的第二和第三支柱一旦加强,2050年,中国养老金的储蓄规模可能仅次于美国。

(王晓慧 张智)

# 玛多县构建新型人力资源与社会保障事业管理体系

青海玛多县认真贯彻落实党的十八大、青海省十三次党代会及习近平总书记系列重要讲话精神,并贯彻落实到人力资源和社会保障各项工作中去,按照守牢底线、突出重点、完善制度、引导舆论的民生工作思路,多谋民生之利,多解民生之忧,更好地推进人力资源和社会保障事业持续健康发展。

深化就业改革,进一步贯彻和落实积极的就业政策,把高校毕业生就业工作放在首位,积极鼓励和支持劳动者自主创业和自谋职业,继续落实职业介绍、培训补贴、社保补贴等就业扶持政策。大力加强我县高校毕业生就业登记动态管理工作。组织玛多县玛多高校毕业生参加省州公务员、事业单位招聘(聘)用考试,鼓励及动员参加到村任职和三支一扶等基层服务项目。按政策规定及时支付有关补贴。根据农牧民需求开展技能培训,开展农牧民驾驶员培训,现已报名502人,以提高技能,增加农牧民收入。为深入贯彻青海省人民政府《关于进一步做好新形势下就业创业工作的实施意见》,确保促进就业创业工作的各项政策措施落实到位,对首次创业补贴。对登记失业的高校毕业生、就业困难人员和退役军人,以及三江源地区城镇登记失业人员,其自主创业、取得营业执照并正常经营三个月以上的(2015年8月20日以后登记注册)给予一次性创业补贴。其中:对自主创业的给予2000元的补贴,对两人及以上合伙创业的给予3000元的补贴。今年联合县扶贫局将开展“雨露计划”技能短期培训,培训内容涉及汽车驾驶、唐卡制作、酒店服务等培训预计培训350人。截至目前,全县新增就业20人。支付培训补贴38.8万元,岗位补贴36.9万元,技能鉴定补贴1.76万元。

继续稳步推进机关事业单位养老保险制度改革。机关企业养老保险方面:1-5月,全县入库单位23家,参保人员1204人。(其中在职660人,退休544人。)机关养老保险收缴养老保险费670万元,发放养老金1845万元。收缴职业年金96万元,发放住房补贴215万元。全县企业养老保险参保人数880人。共为146名企业退休人员发放养老金118.1万元。收缴养老保险费6.38万元。

深化医保付费方式改革,玛多县为快速实现社会保障卡全国通用,提高该县参保群众受益面。根据2015年社会保障卡发行工作目标及《青海省社会保障卡管理(试行)办法》(青金保办发〔2015〕13号)规定,2016年11月8日起启动社会保障卡各人信息采集工作。基金管理方面:职工医疗保险基金现州级统筹,城乡居民医疗保险已实现省级统筹。根据果洛州人力资源和社会保障局关于转发省人社厅《关于转发省人社厅人社保中心信息跨区异地就医住院医疗费直接结算实施细则(试行)的通知》的通知,做好基本医疗保险跨省异地安置退休人员备案工作。

加强社会保险经办管理服务能力建设。全县工伤保险参保人数1096人,收缴工伤保险费3.86万元,其中企业参保41人,行政事业参保1052人。机关保和企业保基金已实现省级统筹。做好保险经办工作,进一步提升管理水平和服务质量,切实维护参保人员合法权益,督促各乡镇做好参保人员个人账户建账工作,加强各乡镇新增待遇领取人员数和参保人员死亡数的监管,及时办理相关手续。加强与县财政的沟通协调,及时将各级财政基础养老金补贴资金足额划拨至新农保基金账户。基金县级统筹,收支两条线管理,设立专户,收入基金年底统一上缴县财政专户,每年4月起开展城乡居民养老保险生存验证工作,防止基金冒领。根据省人力资源和社会保障厅、财政厅《关于提高我省城乡居民基本养老保险基础养老金标准的通知》(青人社厅发〔2017〕44号)文件精神,从2017年1月1日起全城乡居民省级基础养老金每人每月在70元基础上再增加15元,达到了每人每月85元。截至5月底,参保6819人,参保率达到96%,实际待遇领取人数726人,发放率100%,发放养老金60.6万元。

(李秀君)

### 快速老龄化拉低经济增长

在很多人的认识里,发达国家拥有充足的养老金和完备的养老金体系,其实,不尽然,总体来看,发达国家的老龄化程度要高于发展中国家。

据记者了解,此份报告选择了美国、英国、日本、荷兰、加拿大和澳大利亚等六个全球最大的养老金市场进行研究,报告称六国人均缺口可达30万美元。

此前,国际评级机构穆迪发布的报告曾称,到2020年,全球将有13个国家和地区进入超老龄化阶段,大多数国家人口的快速老龄化将显著拉低经济增长。

以英国为例,英国是一个典型的人口高度老龄化的国家,是最早进入老龄化社会的国家之一。早在1929年,65岁以上人口即达到总人口的7%,迈入了老年型社会,同时,根据英国国家统计局(O NS)最新数据预显示,在未来十年内,英格兰所有区域人口将继续增长,同时,65岁以上人数增加且超过年轻人数。

人口老龄化加剧给英国政府财政和养老

# 东莞人力资源部门提醒企业:慎用学生工

“企业与学校进行实习合作,必须与学校、实习学生签订三方实习协议。”东莞厚街人力资源分局有关人士提醒,企业要严格按照《广东省高等学校学生实习和毕业生就业见习条例》,与学校、实习学生签订三方实习协议,明确各方的权利、义务和责任。

同时,企业要特别注意《广东省高等学校学生实习和毕业生就业见习条例》中七个“不得”。即不得安排未满16周岁学生顶岗实习;不得安排学生到夜总会、歌厅、洗浴中心等场所实习;不得安排学生从事高毒、易燃易爆、国家规定的第四级体力劳动强度以及其他具有安全隐患的劳动,但完成学生本专业实习所必需的除外;不得安排学生在需要相应职业资格的岗位上顶岗实习;不得安排学生周实习时间超过四小时;不得委托中介机构或者个人代为组织和管理实习;不得实行其他影响实习学生人身安全、身心健康的行为。

根据《劳动合同法》有关劳务派遣的规定,被派遣的对象不能是学生工。

据介绍,劳务派遣单位及所有企事业单位用工单位使用年满16周岁以上未满18周岁未成年工,都必须到所在地人力资源部门进行备案审核,在用工一个月内,必须与员工签订书面劳动合同。此外,用人单位禁止招用不满16周岁的童工。

若用人单位违反以上有关规定,按照《劳动合同法》、《禁止使用童工规定》,由劳动保障行政部门按照每使用一名童工每月处5000元罚款的标准给予处罚。

(王俊伟)

# 青岛开展劳动用工和社保检查 重点检查防暑降温补贴

7月3日至8月3日,青岛市人力资源社会保障部门将在全市组织开展用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况专项检查。针对近期青岛市高温炎热天气,此次专项检查中将把用人单位强迫劳动者在高温天气期间工作和未按规定标准发放防暑降温费作为重点检查内容。

据悉,今年企业职工防暑降温费发放标准为:从事室外作业和高温作业人员每人每月200元;非高温作业人员每人每月140元。

全年按6月、7月、8月、9月共4个月计发,列入企业成本费用。防暑降温费属于劳动报酬的组成部分,要求现金发放,该发不发属违法行为。根据《山东省高温天气劳动保护办法》(省政府令第239号)第二十二条规定:用人单位强迫劳动者在高温天气期间工作的,或者未按规定标准发放防暑降温费的,由县级以上人力资源社会保障部门责令改正;逾期未改正的,处以2000元以上20000元以下罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

此次专项检查对象为各类用人单位,除作为重点检查的防暑降温费外,检查内容还包括:用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况;禁止使用童工规定执行情况;用人单位遵守工时、休息、休假规定情况等。在检查过程中,对于存在问题的用人单位,将依法严肃处理。对违法情节严重和拒不执行处理决定的用人单位,在依法严肃处理的同时,将通过新闻媒体进行曝光。(李佳宁)

# 直起腰杆做人 弯下腰来做事

■ 姜连举

近读一篇小文,讲的是印度著名的孟买佛学院里的一个故事。这所佛学院之所以著名,除了其建校久远、培养出众多著名学者之外,还有一个特点,就是学院在其正门一侧,又开了一个只有一米五高、四十厘米宽的小门。成年人要想通过,必须学会弯腰侧身,否则就会碰壁。学院给新生上的第一堂课,就是把所有新生都领到小门旁,让每人进出一次。当他们弯腰侧身从小门进去再出来的时候,几乎无一例外地对这一课深有感悟。

让学员通过弯腰来感悟做人的道理,给人颇多启示。学会弯腰和低头是一种人生智慧。曾有人问大哲学家苏格拉底:“据说你是天下最有学问的人,请你告诉我,天与地之间的高度是多少?”苏格拉底回答:“三尺!”问者惊讶:“我们每个人都有四五尺高,天与地的高度只有三尺,那还不把天给戳出许多窟窿?”苏格拉底笑着说:“所以,凡是身高超

过三尺的人,要能够长久地立足于天地之间,就要懂得低头呀!”美国政治家富兰克林有一次到前幕家拜访,当他准备从小门进入时,因为门框过低,头被撞了一下。出来迎接的前幕笑着对他说:“很痛是吧?可是,这应该是你今天拜访我的最大收获。你要记住,要想平安无事地活在这人世间,你就必须时时记得低头。”富兰克林从此把“记得低头”作为为人处世的座右铭。

现实工作和生活中,供人们去体验“弯腰”的机会很少,但是,弯下腰去干事业,潜下心来做学问,挺直腰杆别“趴下”,这种社会普遍认同的、提倡的向上精神无处不在。诚实守信,不玩蒙拐骗;真诚待人,不媚上欺下;谦虚谨慎,不骄傲自大;脚踏实地,不好高骛远;实事求是,不弄虚作假;堂堂正正,不鬼鬼祟祟……如此做人的道理很多,这是世人所共同倡导追求的。在这种精神的鼓舞和推动下,人们脚踏实地工作,兢兢业业探索,追求高尚思想境界。

直起腰杆做人,是弯腰做事的前提,只有把腰挺直了,做人才能行为端正,树立良好形象,走好人生之路,赢得人们的尊敬;弯下腰去做事,是直起腰杆做人的基础,弯下腰去才能把事情干好,增长学识才干,在踏踏实实工作中展示能力和水平,用实干精神和才华赢得大家的认可和尊重。把腰杆挺直了做人是一种境界,是一个人素质的体现,弯下腰去做事是一种责任,是事业追求的展示。

一个人只有真正挺直腰杆做人,始终做到诚实正派,这样做人才能立得长久,做得成功。一个人只有弯下腰做事,有益之事不论大小,都踏踏实实做好、做出精品,才能有所成就,有所作为。



**便民服务** QQ:3329295109 收费标准:55元/行/天(13字1行) 广告热线 028-69959066 地址:红星路二段70号四川报业集团3楼310A

**律师提示:**本刊仅为供需双方提供信息平台,所有信息由刊登者自行提供,客户交易前请查询相关手续和证照。本刊不对所刊登信息及结果承担法律责任。

行,账号:510018751360515112 43)遗失声明作废。

**注销公告**  
成都建友科技有限公司经股东会决定解散本公司,请债权债务自公告之日起45日内向我公司清算组申报债权债务事宜。

**清算公告**  
经2017年5月31日股东会决议,四川智行房地产营销策划有限公司决定解散。清算组由仲小蓉、仲维明等人组成。请债权人自公告之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。

**注销公告**  
成都凯乐福科技有限公司经股东会决定解散本公司,请债权债务自公告之日起45日内向我公司清算组申报债权债务事宜。

**注销公告**  
成都高圣艺德文化传播有限公司(注册号:510105000404131)经股东会决议决定注销,请债权债务自公告之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。特此公告。

**注销公告**  
成都高圣艺德文化传播有限公司(注册号:510105000237840),地税登记证正本(税号:510105785413875),组织机构代码证正本(代码:78541387-5)遗失作废。

**注销公告**  
成都数字麦田信息技术有限公司(注册号:510105000237840),地税登记证正本(税号:510105785413875),组织机构代码证正本(代码:78541387-5)遗失作废。

**注销公告**  
四川金匠建筑工程有限公司,何功坤,安全生产考核合格证书,编号:川建安B(2008)0090885 遗失作废。

**注销公告**  
四川佳信商贸有限公司(注册号:510105000237840),地税税务登记证副本(川税蓉联字510105394181982号)遗失作废。

**代凯道路运输许可证遗失**  
成都鸿运发物业管理有限公司开户许可证(核准号:J6510063905501,开户银行:中国建设银行股份有限公司成都南郊支行,账号:510018751360515112)遗失声明作废。

**注销公告**  
成都明辰仪器仪表有限公司(注册号:510105000397662)经股东会决议决定注销,请债权债务自公告之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。特此公告。

**注销公告**  
成都成秀东心建筑工程有限公司(注册号:510105000397662)经股东会决议决定注销,请债权债务自公告之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。特此公告。

**注销公告**  
李尧玉:建筑工程资料员,证书编号1011000600271 遗失作废

**注销公告**  
成都市盈达网络技术有限公司(注册号:510109000018710)经股东会决议决定注销,请债权债务自公告之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。

**注销公告**  
成都同渠文化传播有限公司(注册号:510105000404131)经股东会决议决定注销,请债权债务自公告之日起45日内向我公司清算组申报债权债务事宜。

**注销公告**  
成都高圣艺德文化传播有限公司(注册号:510105000237840),地税登记证正本(税号:510105785413875),组织机构代码证正本(代码:78541387-5)遗失,声明作废。